

# 政策调整是否意味着回到疫情前状态

## 权威专家详解新冠病毒感染实行“乙类乙管”

随着奥密克戎病毒致病性的减弱、疫苗接种的普及、防控经验的积累,我国疫情防控面临新形势新任务。

26日,国家卫生健康委发布公告,将于2023年1月8日将新型冠状病毒感染从“乙类甲管”调整为“乙类乙管”。这是自2020年1月20日我国开始实施严格的传染病甲类防控措施后,疫情防控政策的又一次重大调整。

执行“乙类甲管”已近3年的调控政策,此次为何调整为“乙类乙管”?政策调整的主要依据是什么?调整是否意味着防控力度降低?调整之后会带来哪些改变?国务院联防联控机制特邀权威专家、国家卫健委新冠疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年第一时间回应公众关切。

问:新冠病毒感染从“乙类甲管”调整为“乙类乙管”的主要依据是什么?

答:分类管理一直是我国传染病防控的策略,一直实行动态调整,依法科学管理一直是我国应对传染病的基本原则。

当前,我国法定传染病共有40种,其中甲类2种,乙类27种,丙类11种。甲类传染病包括鼠疫、霍乱。乙类传染病包括新型冠状病毒肺炎、传染性非典型肺炎、艾滋病等。其中新型冠状病毒肺炎、传染性非典型肺炎和炭疽中的肺炭疽,采取甲类传染病的预防控制措施。丙类传染病为监测管理传染病,包括流行性感冒等。

将传染病从“乙类甲管”调整为“乙类乙管”,要具备相关条件。在依法的前提下,根据对病

原体、疾病的性质和危害性的认识,根据人群免疫力和卫生健康系统的抵抗力,根据疫情现状和未来走向,聚集专家的智慧、借鉴国内外经验,综合考虑各方面的因素才能作出决策。

从法律依据来看,当一种传染病可能对公民的人体健康和生命安全会造成严重危害,可能造成重大经济损失和社会影响时,国家可以对公民和社会采取高强度的干预措施。但是当传染病对人体健康和生命安全的危害减弱,对于经济和社会的影响减轻时,国家就应当动态调整干预措施,保证传染病防控措施因时因势优化调整。

当新发传染病出现时,由于其病原学和流行病学特征缺乏认识,其传染力、致病力以及病原变异特征尚不清晰,为了最大程度保护人民生命安全和身体健康,我国自2003年传染性非典型肺炎、2005年人感染高致病性禽流感、2009年甲型H1N1流感等新发传染病应对以来,有效经验做法是第一时间将其纳入乙类传染病但实施甲类传染病管控措施。但随着对疾病及病原体流行规律研究与认识的不断深入,临床治疗手段、疫苗和药物的研发应用以及有效防控措施积累,曾采取“乙类甲管”的非典、禽流感回归乙类传染病管控措施,而甲型H1N1流感则并入流行性感冒,按照丙类传染病监测管理。

问:有网民认为,这种调整意味着防控力度降低,将使疫情更快更大范围传播,会这样吗?疫情防控今后的重点是什么?

答:调整后,将在感染者与密接人员隔离、疫区封锁、交通

卫生检疫等防控措施上做出相应的调整。针对乙类传染病,对传染源和密切接触者一般不再进行严格的隔离管理,因此,在防控措施调整初期可能会出现新冠病毒感染病例增加,继而引发药品供应不足、公众恐慌等现象,为此,我们积极针对这些风险准备应对方案,保障调整的平稳过渡。

当前,我们将工作重心从防控感染转到医疗救治上来,工作目标是保健康、防重症,确保防控措施调整转段平稳有序。特别需要关注老年人,有基础性疾病人群等重症高风险人群,疫苗接种、个人防护和感染后的及时救治,最大限度减少重症和死亡。

为有效防范风险,有必要采取如下措施:一是加强疫苗接种,特别是老年人、慢性病患者等人群的接种。二是加强药品供应保障。三是通过在线健康咨询、合理用药科普等,鼓励具备居家隔离条件的无症状感染者和轻型病例优先选择居家隔离治疗。四是完善医疗机构分级诊疗机制,优化配置医疗资源,加强基层诊疗能力建设,统筹新冠病毒感染者的救治和日常医疗服务保障工作,尽最大可能不影响正常医疗服务。五是做好风险沟通,面向公众加强宣传倡导。围绕健康监测、个人防护、居家合理用药、垃圾弃置等方面给出建议,帮助公众了解如何用药、何时就医以及去哪里就医等具体问题,促成公众理性和以平常心应对新冠疫情。六是关心关爱医务人员,维持社会经济日常运行的人员,合理安排工作。七是加强病毒变异、疾病严重性、医

疗资源使用情况的监测,尽量避免发生医疗资源挤兑。

问:当前,病毒变异还存在很多不确定性。政策调整之后,是否意味着我国完全回到了疫情前的状态?

答:从“乙类甲管”调整为“乙类乙管”是基于奥密克戎变异株传播力和致病力的特性,感染后引起重症、死亡等情况,以及国际上疫情形势变化作出的决定,是为了更好地适应疫情防控的新形势和新冠病毒变异株的新特点,高效地利用防控资源,更好地统筹疫情防控和经济社会发展,更好地保障正常的生产生活,最大限度地减少疫情对经济社会发展的影响。

当前,新冠疫情仍在全球持续流行。国内疫情总体处于快速上升阶段,受各地人群流动性、人口密度、人群免疫水平等的差异,各地迎来疫情流行高峰时间会有所差别,未来一段时间各地将陆续面临疫情流行的压力。一方面,政府部门、卫生健康系统等将会按照法律规定和职责要求,继续做好相关的防控和救治工作,千方百计地降低重症、减少死亡,维护人民健康;另一方面,特别需要公众做好个人防护,继续配合落实相关防控措施,减少流动和聚集,降低短期内流行高峰带来的对医疗资源的冲击。

问:为什么说我们已经具备了调整为“乙类乙管”的基本条件?

答:将新冠病毒感染从“乙类甲管”调整为“乙类乙管”,是聚集专家的智慧、借鉴国内外经验、综合考虑各方面因素作出的决策。应该说,当前人类对

新冠病毒和疾病的认识进一步加深,疾病的危害性下降,有效的疫苗和药物供给,以及应急处置能力的提升等,都为这次调整创造了条件。近三年的抗疫工作,也为调整奠定了坚实的基础。

一是新冠病毒奥密克戎变异株致病性明显减弱。国际和国内监测数据证实,奥密克戎变异株的致病力和毒力相比原始株和其他关切变异株显著减弱。

二是新冠病毒疫苗接种得到普及。截至目前,全国累计报告接种新冠病毒疫苗34亿多剂次,覆盖人数和全程接种人数分别占全国总人口的92%以上和90%以上。

三是医疗救治能力得到提升。通过完善分级诊疗救治体系,加强基层医疗卫生机构能力,增设发热门诊,增加定点医院重症病床、ICU以及相关救治设备与物资,统筹实现新冠病毒感染者的救治和日常医疗服务保障。

四是我国已具备包括中药、西药在内的抗新冠病毒药物生产和供给能力。

五是人民群众健康意识、健康素养进一步提升,自我保护能力逐渐提高。随着《新冠病毒感染者居家治疗指南》的发布、居家治疗常用药的普及,在医务人员指导下,无症状感染者和轻型病例可居家进行健康监测和对症处置。

政策调整后,我们要克服麻痹思想,特别需要关注病毒变异监测、医疗资源使用情况监测,切实做好保障健康、降低重症、减少死亡等工作。

据新华社

# 同窗接济5元钱 老人牢记60年

## 两位八旬老人辗转联系再续旧缘

60多年前,同学把家里饭菜分给他吃,让他免受饥饿之苦。奔赴工作岗位临上火车时,同学又将积攒的5元钱塞给他,让他从容应对新生活。

11月9日,记者发布了一则八旬老人李喜贵寻找老同学李志华的消息,多位读者向记者和老人家属提供了重要线索。近日,两位老人成功取得联系,并在电话中重叙旧谊。

李志华老人感慨道:“没想到自己顺手帮的一个忙,让李喜贵记了60年。”

### 八旬老人寻找同窗

李喜贵是枣阳市太平镇人,60多年前在枣阳一中上学,李志华是他的同班同学。

“以前农村条件艰苦,吃饭都是饥一顿饱一顿。”李喜贵说,李志华家庭条件相对好些,隔三五就把家里的饭菜带过来一起分享,让他免受饥饿之苦,他对此一直心存感激。

1958年,高中毕业,李喜贵考上了武汉体育学院,李志华则参加空军招飞入了伍。

“当时我们一直保持书信联系,有时候一个月一封,有时候几个月一封,断断续续写了不少,只



李志华老人近照



李喜贵年轻时穿军装的照片

可惜现在都找不着了。”李喜贵回忆说,大学即将毕业时,李志华曾到武汉看望他,得知他将被分配到河南驻马店工作,连个装行李的箱子都没有,便将自己攒的5元钱塞给他,让他去买一张厚实床单,把衣服和生活用品打包起来。

“那时候的5元钱,现在已经没有办法衡量,如果不是这5元钱,我可能连火车都坐不了。”李喜贵说,他用李志华给的钱买了一张大床单,把所有行李都收进,背着上了火车。每每想起这件事,他都感慨万千。

李喜贵介绍,他后来在驻马店安了家,李志华则到了武汉某部队服役。其间,李喜贵也到武汉出差过几次,每次必完公务后,都会去李志华的单位找他一

起吃饭、聊天。

两人最后一次见面是在1965年。之后因工作繁忙,生活繁琐,两人逐渐失去联系。

之后,李喜贵多次到武汉寻找李志华,一直未果。

### 跨越近60年再通话

“我已82岁,不知好友是否健在?”11月上旬,李喜贵通过侄儿李先生求助记者,帮忙打听李志华的消息。消息发布第二天,11月10日晚,李先生便接到一个来自湖北枣阳的电话。

电话那头,一位老人称自己和李志华是同村老乡,并表示李志华现在定居武汉,退休前在湖北省科技开发中心工作。

11月17日,李先生在枣阳老乡帮助下,通过李志华亲戚问到了李志华老人的手机号码。

“老同学啊,我可找到你了!”次日上午,李喜贵拨通了这个手机号,当听到对方的口音和声音时,他确信电话那头就是老同学李志华,激动不已。

李志华说,当时他接到李喜贵的电话太过激动,血压都升高了不少。自己本身就有高血压和心脏病,挂下电话后缓了好几天才平稳。

他告诉记者,自己和李喜贵都已82岁,没想到能在这个年纪又重新联系上,实在难能可贵。

### 两位老人期待线下叙旧

在李喜贵的家里,保留着一张泛黄的黑白照片。照片上,李志华一袭军装,左手背于身后,背景是首都北海公园。李志华说:“看到这张照片,仿佛这60多年就像一场梦,梦里的好友永远年轻。”

李志华介绍,这张照片是他1959年进入北京南苑空军高级航校学习后,在寄给李喜贵的信中夹带的。照片拍摄于1960年,也正是那一年,他被分配到武汉,在机场做航管管制工作。当

时,机场前面就是武汉医学院,有几个同学在武汉医学院念书,大家经常相约到机场玩,李喜贵也常来参加聚会。

谈到毕业前接济李志华的5元钱,李志华唏嘘不已:“那时候条件都不好,他在体育学院只有助学金,有时候连饭都吃不饱。”

上世纪六十年代,5元钱并不少。“我比他有钱!”李志华笑着说,那时一个普通战士一个月工资也才6元钱,但自己已经是预备军官。

至于怎么把钱给好友的,李志华已经记不起来,只是说:“李喜贵是个善良本分的好人,我们是朋友,我一定会帮他。没想到当初的举手之劳被他记了几十年。”

如今,李志华和三个子女居住在武汉,他常教导他们“不要摆架子”“要懂得感恩”“要把他人放在心中”……

李志华的孙女在得知爷爷年轻时的事情后,向他竖起大拇指指道:“原来我爷爷是这么受人尊敬,为别人做了这么多好事的人。”

两位老人表示,待到疫情过去,有机会将在“线下”相聚,坐在一起好好叙叙旧。

据《楚天都市报》